

时评

## 新兴业态应有新型监管

□薄 鸿

文化和旅游部等三部门近日就加强电竞酒店未成年人保护工作公开征求意见，拟规定严禁电竞酒店违规接待未成年人。（《太原晚报》3月23日）

作为新型体育竞技项目，电竞备受青少年的青睐。而酒店作为传统商业机构，其消费的主要人群是成年人。当电竞与酒店融合为一，就产生一种新业态——电竞酒店。二者的消费人群也随之融合、重合，让未成年人保护的相关规定沦为形式，甚至发生一些侵害事件。

从表面上看，电竞酒店是电竞业与酒店业的融合，从本质上说，电竞酒店是网吧和酒店的结合。这就涉及到一个问题，酒店可以接纳未成年人，但网吧不行，那么，电竞酒店就可以了吗？

《互联网上网服务营业场所管理条例》规定，互联网上网服务营业场所经营单位不得接纳未成年人进入。个别商家打擦边球，把网吧做成特色酒店，就踏进了酒店业的门槛，不会被视为“互联网上网服务营业场所”。酒店挂上电竞招牌，其实提供的还是互联网上网服务。

当然，也不能把电竞酒店单纯当酒店来管理，或者单纯当网吧来管理，新的经营形式当然需要新的监管方式。根据文旅部等三部门制定的《关于加强电竞酒店未成年人保护工作的通知（征求意见稿）》，电竞酒店是指通过设置电竞房向消费者提供电子竞技娱乐服务的新型住宿业态，包括所有客房均为电竞房的专业电竞酒店和利用部分客房开设电竞房区域的非专业电竞酒店。电竞酒店经营者不得允许未成年人进入专业电竞酒店和非

专业电竞酒店的电竞房区域。电竞酒店应设置未成年人禁入标志，电竞酒店经营者应当在消费者预订、入住等环节明确告知其电竞房区域不接待未成年人。

不能进网吧的未成年人，当然也不能进电竞酒店，其目的就是保护未成年人的健康。有法可依，让未成年人远离电竞酒店、电竞房，一是防止他们沉迷于网络游戏不可自拔，二是防止电竞酒店成为未成年人违法犯罪的温床。

电竞酒店是一个新兴业态，要促进这一行业规范有序发展，需要多方合力进行治理，不论是负责上网服务营业场所的监管单位，还是管理住宿行业的职能部门，都应积极介入，创新方式，推出针对性措施，为未成年人营造健康清朗、规范有序的网络和生活空间。

清明祭扫  
要守住“两条线”

□艾才国

清明时节，既是踏青郊游的日子，也是扫墓祭祖、追思悼念先人的节日。大家在祭扫的同时，需守住“两条线”，做到安全祭扫、文明祭扫。

首先要守住“安全线”。一把香火、一挂鞭炮，就可能导致严重火灾。清明安全祭扫，要以防火安全为要，严禁使用明火、乱扔烟头、焚烧香纸、燃放鞭炮等违规祭扫用火行为。为此，必须严格落实安全责任，加强清明节期间对公墓以及山区的安全管理。

其次要守住“文明线”。不能借清明祭扫做法事、搞封建迷信活动，更不能在祭品上互相攀比。祭祀扫墓应该提倡文明、低碳。

其实，心祭胜于形祭。形式没那么重要，重要的是心意，只要心中有爱、胸中有情，任何时间、地点、形式都可祭奠。互联网技术的发展，为文明祭扫打开了更多空间。大家寄托哀思、追念先人，不必只停留在“一把火”“一炷香”，网上献花、居家追思、网上悼念……献一束花、植一棵树、放一首音乐、读一首诗同样可以触动心灵、缅怀先人。

让我们守住安全和文明“两条线”，倡导文明祭扫，用安全、环保、文明的多元化祭扫方式悼念先人、寄托哀思、表达感念，让清明节“清明”起来。

微评



陶小莫/漫画  
近日，因悄悄给学生发放餐补，湖南科技大学被网友羡慕地称为“别人的学校”。3月22日，记者从湖南科技大学相关负责人处了解到，100万元餐补将分四次发放，每次将有2000余名学生受益。餐补无需申请，不公布名单，学校会根据学校食堂消费数据的综合指数来确定，目的是维护学生自尊的同时，给予学生帮助。 （《北京青年报》3月23日）

“4月1日起，我国将启用第七版出生医学证明。”

——3月20日，国家卫健委印发《关于启用出生医学证明（第七版）的公告》，并公布第七版出生医学证明样式。4月1日起，我国将启用第七版出生医学证明。第六版出生医学证明签发日期截止今年3月31日。（新华网）

“有几个省份流感活动高峰已经出现拐点，开始下降。”

——针对公众关心的流感防治热点问题，中国疾控中心20日发文指出，此次流感活动水平在2023年2月初开始升高，2月底后上升趋势明显，到3月中旬已经进入高峰期。虽然目前整体仍处于高位，但也监测到有几个省份流感活动高峰已经出现拐点，开始下降。（人民网）

“今年2月民航完成旅客运输量4320万人次，同比增长38%。”

——民航旅客运输规模继续回升。3月20日，中国民航局官网发布了中国民航2023年2月份主要生产指标统计：2月，民航完成旅客运输量4320万人次，同比增长38%，其中国内航线完成旅客运输量4249.5万人次，同比增长36.1%，国际航线完成旅客运输量70.6万人次，同比增长75%。（澎湃新闻）

投稿邮箱:tywbplb@163.com

社会主义核心价值观

爱国 敬业 诚信 友善  
自由 平等 公正 法治  
富强 民主 文明 和谐

